# 废硫酸的回收治理研究

蔡利莎(贵州东华工程股份有限公司,贵州 贵阳 550002)

摘 要:现如今,我国化工和冶金领域在生产中经常会用到硫酸,针对废硫酸,必须要采取相应的技术进行高效回收处理,以免浪费不必要的硫酸。基于此,本文首先概述了废硫酸的特点,其次介绍了废硫酸的主要来源途径,然后分析了废硫酸的回收治理方法,最后提出了废硫酸安全处理的有效措施,以供大家学习和参考。

关键词:废硫酸;回收治理

当前,我国很多领域都需要消耗硫酸,比如:化工领域,治金领域等等,硫酸消耗后会产生许多掺杂多种类型有机物以及混合物的废硫酸,既增加生产成本,又容易破坏附近自然生态环境。当前我国已经成功研发出许多废硫酸回收治理技术,这样可以充分利用废硫酸,为化工企业创造更多的综合效益提供有力技术保障。

## 1 废硫酸的特点

废硫酸具有许多特点,主要体现在以下几点:第一,来源途径比较分散。废硫酸在多种行业的生产环节中产出,比如:钛白粉以及染料等等,这就必然导致废硫酸来源途径比较分散。第二,产出量相当大<sup>[1]</sup>。根据有关统计资料显示,我国每年废硫酸产出量远远超过1亿t,不只是产出量很大的生产领域,其他单体硫酸产出单位也会产出部分废硫酸量。第三,处理难度很大。首先,废硫酸浓度含量有差异,包含许多废硫酸和有害物质,造成废硫酸很难有效回收处理。其次,废硫酸中包含许多有机物,处理繁琐且复杂,在没有经过科学处理或者没有完全处理好的情况下就直接排出,容易污染附近自然生态环境。

## 2 废硫酸的主要来源途径

## 2.1 磺化废硫酸

在工业生产过程中普遍使用的磺化剂是浓硫酸,三氧化硫等等<sup>[2]</sup>。当前,许多生产领域都是使用三氧化硫的磺化剂,可明显降低废硫酸产出量;有些生产厂家由于受到很多因素的影响,主要包括生产成本以及技术方面的因素,磺化剂还是使用浓硫酸进行生产,这样一来,要想有效控制实际废硫酸产出量,存在很大的难度。

## 2.2 钛白粉废硫酸

钛白粉属于无机产品,其成分是以 TiO<sub>2</sub> 为主,因为 其性能优良、颜色是白色,能够用于白色颜料,在多个 行业普遍应用,主要包括涂料行业以及造纸行业等等。 在钛白粉生产中废硫酸的来源途径是以水解偏钛酸过滤 后的滤液为主,其产量不只是与生产工艺有密切的关联, 也容易受到过滤设备带来的影响。

## 2.3 钢铁废硫酸

我国是钢铁生产重要国家,在钢铁制品生产中要想确保钢材表面十分光滑没有锈蚀物,必须要使用硫酸清洗其表面,不断减少溶液中包含的氢离子浓度,金属离子浓度越来越高,变成酸洗废液。在钢铁行业中产生的

酸洗废液,不仅包含硫酸,也包含许多亚铁离子等等。

#### 2.4 染料废硫酸

与其他行业相比之下,染料行业有着非常复杂的生产工艺。处理步骤也相当多,主要包括硝化以及磺化等等。就蒽醌来讲,是不可或缺的主要染料中间体,通过发烟硫酸催化脱水变成环,形成许多废硫酸,而这些废硫酸的颜色是暗红色,有刺激性相当强的气味,包含许多很难降解的有机物,处理起来十分困难。

#### 2.5 铅酸蓄电池废硫酸

就铅酸蓄电池来讲,在极板化过程出现废酸,使用硫酸的纯度高低直接关乎到电池性能的好坏<sup>[3]</sup>。要想确保生产中硫酸浓度,必须要按照规定的时间对溶液中包含的亚铁离子量进行检测,如果检测出亚铁离子浓度大于 15mg/l,说明硫酸溶液纯度与有关生产要求不相符,必须要立即排掉,然后加入适量且新的硫酸溶液,此过程容易产生硫酸废液,而且量相当大。

# 3 废硫酸的回收治理方法

我国环保要求十分严格,硫资源越来越短缺,开发 优化废硫酸技术有利于充分利用硫。现阶段,废硫酸的 回收治理方法主要体现在以下几点:

## 3.1 中和法

中和法通常是利用碱性物质和废硫酸中和合成一种 硫酸盐,适合对浓度不高的废硫酸进行处理,其中,最 为普遍应用的中和剂是石灰石。中和治理具有诸多优点, 比如:投资不多以及操作方便简单等等,然而废硫酸中 许多杂质在副产物中残留,主要包括有机物,还有金属 离子等等,很有可能二次污染环境,此方法在选用时必 须要多加小心,必须要与其他净化工艺相结合运用[4]。 废硫酸能够当做化学原料, 在化肥生产中运用。然而废 硫酸中包含大量的杂质和有毒有害物质, 如果有机物大 于 2wt%, 就会降低化肥质量; 很多有机物是有毒有害 物质,一旦进到化肥中就会直接危害农作物。当前,国 家已经明文规定不能直接将废硫酸运用在化肥生产中。 使用活性炭将其包含的金属离子以及有机物都吸附,出 现很多废弃活性炭,成本非常高。并且将硫酸盐在600-1000℃环境下煅烧使有机物被破坏,然而去除其中包含 的金属离子非常困难。当前,我国已经有部分企业将经 过净化的废硫酸, 在硫酸镁生产中应用, 该硫酸镁所有 指标都符合国家有关标准。

#### 3.2 浓缩技术

一般来说,废硫酸浓缩技术主要包括两个方面,一 方面是高温浓缩技术,另一方面是低温浓缩技术。首先, 就高温浓缩技术来讲,主要是针对废硫酸液体实施预先 沉淀过滤,使用煤进行加热,蒸馏废硫酸,将其中无色 透明浓硫酸进行回收。倘若废硫酸中硫酸质量超过95% 且没有检查出三氯乙醇,可以利用多种方法将氯仿物质 回收,如蒸馏、过滤等等,实现废硫酸的回收治理,但 其存在许多缺陷,比如:实际操作不安全,还有设备投 入大等等。其次,就低温浓缩技术来讲,这种技术是指 使用耐酸性强泵设备向循环浓缩塔传送废硫酸液体, 达 到浓缩的目的, 经换热装置进行加热, 再进到扩散装置 和造雾装置中,使其可以雾化或者汽化,最后使用除雾 器对已分离的硫酸气体进行科学处理且净化,以确保烟 气符合有关排放标准要求「5」。酸性液体在分离后又一次 进到循环浓缩塔内, 多次处理将浓硫酸提取出来, 让其 又一次成为用于工业生产的一种原材料。相对于高温浓 缩技术而言, 该技术具有明显的优势, 蒸发温度不高, 且能耗比较低。

#### 3.3 氧化技术

废硫酸氧化回收治理技术在很早之前已经应用,其是指使用一定量的氧化剂来氧化分离废硫酸中的有机物,将有机物变成多种氧化物质,比如:水,还有二氧化碳等等,与硫酸进行分离,以达到回收治理废硫酸的目的。普遍使用的废硫酸氧化剂有很多,主要包括过氧化氢以及硝酸等等。在运用这项技术时,作为生产部门,必须要根据实际生产需求和生产特点,正确选择氧化剂成分。

### 3.4 萃取技术

废硫酸萃取回收治理技术采用的萃取剂必须要符合以下几个方面:其一,不能与硫酸形成化学反应,也不能与硫酸融合。其二,废硫酸中杂物必须要与萃取剂有着相当高的分配系数。其三,严格控制萃取剂成本。目前,普遍使用的萃取剂有很多,比如:甲苯,还有杂酚油等等。

#### 3.5 聚合技术

聚合技术是借助催化剂让废硫酸中包含的有机物在硫酸溶液中发生各种反应生成一种碳材料,而这里提到的反应主要包括聚合以及碳化等等,利用水洗的方法使废酸中有机物和酸进行分离。聚合技术通常不会使硫酸结构有所变化,能耗比较低,获取的硫酸中有机物含量不高,很有可能用于处理一些工艺产生的高浓度有机废酸,主要包括烷基化以及乙块净化等等。中科院成功研发的聚合技术在烷基化废酸处理中应用,可以显著减少硫酸中有机物含量,硫酸经过处理能够在湿法磷酸生产中运用,当前我国化工企业鲁北化工正积极开展中试实验。

## 4 废硫酸安全处理的建议

就当前我国废硫酸的现状来讲,需要采取有效的措

施对废硫酸进行安全处理。具体建议如下:

第一、现阶段,我国废硫酸种类不仅多,而且复杂,行业相对分散,不少中小型企业都普遍存在随意排放的情况,应该从根源上进行监管和控制,深入调查有关企业产生的废硫酸的酸浓度、酸量以及包含的杂质,确定废硫酸的去向和处理方式,而且合理制定相应的废硫酸环境监管指南,从本质上严格控制废硫酸的处理以及排放,而且须要认真监管,出台有关的法律法规,一旦发现随意排放废硫酸的不法行为,应该给予严厉的打击,对于未安装废酸处理装置和未确定废硫酸处理手段的项目,应该及时要求其停业进行全面整顿,由有关部门科学检测,只有确保检测结果顺利通过,才可以又一次运营。

第二、废硫酸有着很多成分,每种工艺产生的废硫酸都包含着不同的杂质,因为没有监管下游产品,许多与行业标准不相符的产品进入市场,导致负面的社会影响。必须要不断优化废硫酸产品标准,让废硫酸可以再合理和规范利用。针对废硫酸采取无害化处理措施,可以生产出多个化肥品种,比如:磷肥,还有硫酸铵等等,需要科学制定产品检验标准,加强有害物质含量的把控。

第三、因为硫酸生产商在硫酸再生上具有诸多优势, 比如:技术优势,还有人才优势等等,硫酸销售也容易 受到运输距离的局限,硫酸使用企业与硫酸厂间没有很 远的距离。需要借鉴和学习杜邦模式,基于现有硫酸企 业,成立废酸处理中心,将附近的废硫酸进行集中,实 现统一再生,进而达到硫酸资源循环利用的目的。

第四、重视政策扶持,为废硫酸资源化利用提供补贴。作为政府和有关部门,不只是要重视废硫酸倾倒打击,而且对废硫酸资源利用的企业以及开展有关研究工作的研究院提供各方面的支持,比如:资金以及税收等等,不断优化和完善废硫酸循环利用工艺以及技术。

#### 5 结语

综上所述,化工企业生产过程中产出的废硫酸对生产成本和附近自然生态环境都有重要的影响,所以为了将废硫酸处理问题有效解决,生产管理部门应该根据生产特点,对杂质成分以及废硫酸浓度进行合理分析,尽可能选择最合适的废硫酸回收治理技术,力求用最少的回收治理成本获得最多的经济效益。

#### 参考文献:

- [1] 李亮. 国内外钛白废酸综合治理及回收利用研究现状 []]. 湿法冶金,2010,29(03):150-154+158.
- [2] 般禄华, 宗在勤, 王礼柱, 管永康. 钛白粉生产中废酸的治理与回收[]]. 硫酸工业, 2005(03):38-39.
- [3] 吴昌龙, 陈金龙. 废硫酸及含硫酸废水的治理 [J]. 化工 环保,1999(03):12-16.
- [4] 王建平, 王清.20kt/a 硫酸装置的余热回收与尾气治理 [[]. 磷肥与复肥,1999(03):34-35+79.
- [5] 王建平. 小硫酸厂的余热回收与尾气的综合利用 [J]. 安徽化工,1999(01):34-35.